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Vyriausybe uždarė Alliança Nacional Libertadora
Konstitucijos šventė

Liepos 16 d. suėjo metai nuo 
paskelbimo Brazilijos naujos Konsti­
tucijos. Tą dieną buvo paskelbta Kon­
stitucijos šventė. I

Darbininką streikai

Šios savaitės pradžioje S. Paulo 
ir kitose to estado vietose buvo pra­
sidėjęs smarkus bruzdėjimas paskelbti 
generalinį streiką, kaip protestą prieš 
vyriausybės padarytą žygį prieš dar­
bininkus uždarant Alliança Nacional 
Libertadora. Kai kurių įmonių ir-fa­
brikų darbininkai buvo išėję streikam 
Bet laikraščiai praneša, kad į savaitės 
galą streikuoją darbininkai grįžo dar­
ban. Kaip tos žinios tikros, nežinia, 
nes pereitą savaitę laikraščiai buvo 
pranešę, kad audimo fabriko Italo- 
Brazileiro darbininkai susitarė su darb­
daviais ir grįžo darban, tuo tarpu dar­
bininkai ir nemanė grįžti dirbti.

Integralistai veikia legaliai

Spaudos žiniomis pranešama, kad 
integralistų (Emilijos fašistų) orga­
nizacija bus^uždaryta, ^kaip ir alian- 
cUtų. Bet iki šiol dar tokio dekreto 
vyriausybė neišleido ir integralistai 
pasilieka legali organizacija, nors jiems 
kol kas mitingus daryti neduoda.

Mitingai, policija, ašarinės bom­
bos b. Paulo

Pereitą sekmadienį aliancistai 
šaukė mitingą vienoje salėje minėti 
liepos 14 d. Policija neleido daryti 
susirinkimą. Kaikuriose miesto dalyse 
darbininkai mėgino padaryti viešus 
mitingus miesto aikštėse. Bet kur tik 
pasirodydavo darbininkai tuojaus pri­
būdavo policija ir neduodavo kalbėti. 
Ant aikštės Patriarcha policija net 
pavartojo ašarines bombas darbinin­
kams išsklaidyti, kurie čia buvo su­
sirinkę.

350 jaučių terorizavo S.|Paulo 
gyventojus

Pereitą sekmadieny S. Paulo 
miestan į Ypirangos stotį buvo atga­
benta 350 laukinių jaučių iš Matto 
Grosso. Jaučiai iš vagonų paleisti ir 
buvo varomi į Santo Amaro, matodo- 
ran. Bet netikėtai vienas pravažiuo­
jantis automobilius išgąsdino jaučius, 
kad tie šoko į visas puses ir pasilei­
do po visą miestą. Jaučiai išgąsdinti 
bėgo miesto gatvėmis ir badė žmones. 
Daugybę žmonių sužaidė. Kas turėjo 
su savim ginklą, tas galėjo atsiginti, 
nušaudamas laukinį gyvulį. Tokiu bū­
du liko užmušta 45 jaučiai. Policija ir 
«gauõiai» sugavo apie 40. O virš dvie­
jų šimtų išbėgo į laukus.

Raupsotieji užplūdo Bombėjos
J miestą

Liepos 14 d. Francijoj
TRECIO INTERNACIONALO KONGRESAS MASKVOJE

Interpeliacija atstovu bute dėl uždarymo A.N.L.

tinfernas“. Minint jo 15 metū sukak­
tuves, net ir Sovietu spauda visai 
apie jį mažai paminėjo.

Naujas žemes drebėjimas Formozoj

Iš Japonijos pranešama, kad For- 
mozos saloje įvyko vėl didelis žemės 
drebėjimas. Sugriauta apie 200 namų. 
Žtivo 53 žmonės ir sužaistų liko 143.

Dar tik keletas menesių, kaip su-
siorganižavo Brazilijos Alliança Na­
cional Libertadora, bot spėjo sutrauk 
ti po savo vėliava žymią Brazilijos 
darbininkų dali. Paleistas Aliansistų 
obalsis -- už ekonominę šalies nepri­
klausomybę, valstiečių valdžią, žamę 
ir laisvę atrodė magiški. Stojo į Alli-
anęa visos darbininkų unijos ir pa-' 
vieniai asmenys kovoti prieš kapita­
listų ramstį fašizmą ir siekti užbrėžto 
Aliansos programoj siekius. Jon sto­
jo visokių srovių darbininkai. Ir la­
bai staigiai ji išaugo į milžinišką dar* 
bininkų jėgą. Bet štai suduotas ja| 
smūgis. Liepos 13 d. respublikos pre­
zidentas Getulio Vargas pasirašė de­
kretą, 'kuriuo Alliança Nacional Li-1

Respublikos šventė Francuzijoj buvo kartu ir antifašistinė švente

Pereitą sekmadienį, liepas 14 d. 
visa Francija šventė respublikos pa; 
skelbimo dieną. Fra ne i jos respublika 
buvo paskelbta 1789 metais liepos 14 
d., po aštrių ir žiaurių kovų su resy 
publikos priešais. Šiais metais toji 
šventė Francijoj buvo švenčiama la­
bai iškilmingai ir skaitlingai. Daly<- 
vavo jose prezidentas, vyriausybėš 
atstovai, ginkluotos francūzų jėgos ir 
politinės partijos. Draug su tautinė)* 
mis Franci j os vėliavomis plevėsavo 
ir raudonos valiavos, kurias nešė- soL 
cialistai ir komunistei kaip brolybės

Septintas komunistu

Maskvoje eina didelis pasiruo­
šimas Kominterno (komunistinio In­
ternacionalo) kongresui, kuris bus 
septintas iš eiles nuo Sovietų įstei­
gimo Rusijoje. Kongi ese manoma da­
lyvaus iš 56 šalių apie 400 atstovų. 
Didesnė atstovų dalis jau atvyko į 
Maskvą. Kongresas tęsis apie kelias, 
savaites laiko. Bus pasakyta daug 
kalbų, išklausyta pranešimai kiekvie­
no atstovo is kiekvienos šalies, bus 
keliamos^ diskusijos įvairiais Komin­
terno liečiamais klausimai. Diskusijo­
se dalyvaus ir Stalinas, kuris ant sa­
vo pečių neša visą atsakomybę, kaip 
už komunistinės programos vykdymą 
ir už valstybės tvarkymą. Kongresą 
atidarys Kominterno pirmininkas ir 

rertadora centras ir visojo šalyje sky-
riai uždaromi šešiems mėnesiams.

Aliansos uždarymas motyvuoja­
mas daugiausia tuo, kad ji ruošė dir­
vą įvesti komunizmą Brazilijoj. Bet 
kadangi šis vyriausybės Žygis laiko­
mas anti-konstitucinis, tai kaikuria 
parlamento atstovai įnošė interpelia-
ciją atstovų rūmams ir prašo teisin­
gumo ministério paaiškinimo šiame 
vyriausybės Žygyje* Dabar šis klausi­
mas svarstomas parlamente. Dauge­
lis atstovų nurodo, kad vyriausybė 
uždarydama A. N. L. prasižengė ša­
lies konstitucijai, kuri garantuoja ša­
lies piliečiams laisvę išpažinti viso­
kias idėjas.

ženklą. Francijos tautos himno Mar- 
seliezės garsai liejosi drauge su In~ 
ternacirnalo garsais. Tarp įvairių kal­
bėtojų, kalbėjo ir francifos darbinin- 
i<ų «bendro fronto» kalbėtojai, socia­
listai, komunistai ir įvairių unijų at 
stovai, visi pabrėždami darbininkų 
solidarumo reikšmę bendroje kovoje 
su bendru darbininkų priešu fašizmu, 
už demokratinių laisvių apgynimą.

Vyriausybė buvo pasirengusi 
visiems tos dienos netikėtinumams, 
bet šventė praėjo ramiai.

kongresas

'paaiškins tas priežastis dėl karių kon 
gresas taip jlgai nebuvo šiaukiamas 
ir dėl ko prasilenkta su Kominterno 
nuostatais. Pagal Kominterno nuos­
tatus, kongresai turi būti šaukiami 
kas antrus metus. Bet paskutinis 
kongresas įvyko 1928 metais ir Ko* 

iminterno vadovybės funkcijos tūrėjo 
baigtis 1930 m. Bet nožihia dėl ko­
kių priežasčių kongresas nebuvo šau* 
kiamas nei 1930, nei 1632, nei 1934 
metais. Vadinasi, Kominterno vadai 
keletą metų sėdėjo komi n torne nieke* 
no nerinkti. Pets pirmas kominterno 

! pirmininkas buvo Zinovjevas, kurį 
Stalinas pasodino kalėjiman ant 10 
metų.

Mirė pulk, Dreyfusas

Iš Paryžiaus pranešama, kad 
liepos 12 d. Francūzijoj pasimirė pulk. 
Alfredas Dreyfusas, sulaukęs 75 metų 
amžiaus.

Dreyfusas, kaipo asmuo, nėra 
nieku ypątingu pasižymėjęs, bet jo 
vardas yra žinomas visam pasauliui.

Pereito šimtmečio pabaigoj prieš 
jį buvo padarytas šlykščiausias są­
mokslas, būk jis pardavęs vokiečiams 
visas francūzų karines paslaptis. Jam 
buvo iškelta byla ir Dreyfus buvo 
degraduotas ir išgabentas į Velnio sa­
lą. Bet vėliau pasirodė, kad Dreyfus 
yra nekaltas.

, Mirė Bolivijos bx«-prezidentas

Buvęs Bolivijos prezidentas Sa- 
lamonca neseniai liko pašalintas nuo 
prezidento vietos, šiomis dienomis jis 
pasimirė.

Vos galo negavo Austrijos 
diktatorius

Liepos 13 dieną Austrijos dikta­
torius Schusching, jo žmona ir sūnus 
iš Vienos važiavo automobiliu į Linzą. 
Važiavo taip smarkiai, kad nepasijuto, 
kaip automobilius atsimušė į šalo ke- 

I lio esantį medį ir diktatorius vos galo 
negavo. Liko užmušta tik jo Žmona 

j Jis pats ir sūnus sužeisti. 4

Sovietų Konstitucijos reforma

Pagal Senos Sovietų Rusijos Kons­
titucijos, ne visi Sovietų darbininkai 
turėjo lygias teises. Kaimų darbimn- 
kai neturėjo tų teisių, kokias turėjo 
miestų darbininkai. Bet dabar toji 
Konstitucija bus reformūota ir jau 
projektas yra išdirbtas. Jis dabar bus 
svarstomas. Naujos Konstitucijos pri­
ėmimas, reikš Sovietų Rusijos demo­
kratinimas.

Dideli nuostoliai nuo potvinlų

Iš Kinijos praneša, kad Geltono­
sios ūpės potviniai užliejo daugiau 
kaip 300 kaimų ir virš milijono žmo­
nių liko be pastogės. Nuo potvinių 
daugybė žmonių žuvo.

Pasto Dėžutė
Iš Indijos pranešama, kad tūks­

tančiai raupsuotųjų vyrų ir moterų ne­
pakeldami baisaus skurdo gyvendami 
„Hinterland“ apylinkėj, užplūdo Bom- 
bėjos miestą. Toks raupsuotųjų ant­
plūdis sukėlė didelę baimę gyventojų 
tarpe.

Profinterno 15 metų sukaktis giausia užsienio darbininkū, kuo pia- t V. Vikonis, K. Migonis arba J. 
čiausiai paskleisti revoliucinis obalsis • ^itinevičius, K. Taujanskis, 8. Oran-

- . . . . tas, A. Ramobka, V. Tamulionis, F.
1920 metais Sovietū Rusijoj įs- užsiemo barbimnkū tarpe už jsteigi- Tankevičius, B. Jacunskis, J. Juode- 

teigta paties Lenino tarptautinė ko- Sovietinės tvarkos. Bet juo tolyn a. Tankevičienė. E. Miškinis, A. 
munistū profesinė sąjunga. Tos są-.tie ob a Įsi ai pradėjo blukti ir jau po Bliudžiūs, F. Tamulis, Fr. Juchrcvi- 
jungos tikslas buvo įtraukti kuo dau*il5 metū visai nustojo raikšmes „pro- čius, J. Saurusev.čius.
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Apžvalga Liepos 14 diena Romanovu 
dinastijos galas

“Tautinė propaganda”

Daug kas mums netikėjo, kuo­
met mes rašėme, kad Lietuva pri­
siunčia stambias pinigų sumas Bra­
zilijon «tautines propagandos» tiks­
lams. Taip pat ne visi mums tikėjo 
kuomet pareikėdavome, kad tas su­
mas pinigų sunaudoja laikraštis «Lie­
tuvis».

Dėl tokių mūsą pareiškimų apie 
begėdišką valstybes iždo pinigų eik­
vojimą, kai kas mums primesdavo, 
būk tai esą netiesa, kad tai músu lei­
džiamas «šmeižtas ».

Bet štai, atėjo laikas, kad patys 
smetoninės propagandos atstovai nusi 
lenkė prieš seniai músu kartojamą 
faktą ir prisipažino, jog jie tikrai 
gauna iš Lietuvos pinigus «tautiniai 
propagandai», t. y. laikraščio «Lietu­
vio» leidimui.

Išvykus konsului Mačiuliu! į 
Lietuvą, «tautinės propagandos» ats* 
tovai su ex-kapitonu A. Majum prie­
šaky susirūpino, kad jiems gali nu­
trukti taip pelningas plaukiantis iš 
Kauno šaltinis jįsu litais. A. Majus, 
kaip «tautinės propagandos» pirmi­
ninkas, sušaukė ekstra posėdį aptarti 
šiam reikalui. j posėdi pakvietė ir 
laikinai einanti konsulo pareigas B. 
Steponaiti. A. Majus ir poklausė Ste­
ponaičio: ar bus ir toliau mokama pa­
šalpa «tautiniai propagandai», ar bus 
nutraukta. Steponaitis gi pareiškė, 
«kad gandai apie pašalpos nutrauki­
mą neturi pagrindo, ir kol kas padė­
tis nebus keičiama» («Lietuvis» 28 nr)

Tai ve kam yra naudojami Lie­
tuvos valstybės iždo pinigai. Štai kur 
eina Lietuvos liaudies prakaitu ir a- 
šaromis apleistyti centai! Lietuvos 
smetoninė vyriausybė ubagais paver­
tė 'Lietuvos valstietį, išvaržydama jo 
no tik ūkį, namą gyvulius, bet ir pa­
prasčiausius įrankius, kaip kirvį, plak 
tuką, ylą ir kt. tam, kad užsieny gy­
venanti «tautiniai susipratę» svieto 
pareigos galėtų juodyti, purvais drab­
styti kiekvieną kolonijos dorą žmogų.

Lietuvos gi ponai per laikraš­
čius bubnija, kad jie siunčia pinigus 
Užsienio lietuvių bedarbių šelpimui. 
Melagiai! Tie pinigai eina tų pačių 
bedarbių plūdimui. Jais naudojasi 
ne tas, kur^ iš bado sąšlavyne ieško 
maisto likučių, o tie, kurie garbina 
Smetoną ir sočiai gyvena «lietuvių 
namuose».

Rinks seimą, bet koki?

Iš Lietuvos buvo pranešta, kad 
greitoj ateityj bus renkamas Lietuvos 
seimas, šitokią Žinią daugelis sutiko 
su džiaugsmu, manydami, kad jau 
ateis galas Smetoniniai sauvaliai Lie­
tuvoje. Bot rimtai pagalvojus tokiam 
galui vargiai galima tikėti- Šyogerių 
diktatūra įpratusi be jokios atsako­
mybės valdyti šalį, negi duosis save 
pažaboti? Is tikrųjų taip ir bus. Nes 
vidaus reikalų ministeris užsienio 
Žurnalistams pareiškė: «Seimas bū­
siąs renkamas visai skirtingos siste­
mos, ne toks, koks seniau buvo»

Koks tas seimas bus, neaišku, 
bet galima spėti, kad jj rinks „patentuo­
ti“ piliečiai. Seimo „riukimni“ bus toki 
koki buvo piezidento „rinkimai“. Vadi­
nasi, bus ne Lietuvos seimas, o ame- 
tomninkų buožių seimą?,

Smetona paleis Voldemara

Smetona visgi buvo bičiulio A. Vol­
demaro gailisi. Dabar vyriausias tribu­
nolas svarstė Voldemaro kasacijAs skun­
dą ir tą bylą grąžino apeliacijos rū­
mams iš nauju persvarstyti.
Taigi Voldemaro byla už ruoiiąmą su­
kilimą pi neitais metais bus išnaujo na- 
grnėjama ir, greičiausiai, kruvinoji Lie­
tuvos erkė išeis la’Sv’’ n. Taij mąt nori 
Smetona.

Liopoi Keturiolikta diena yra ne 
vien tik tautinė Francūzijos šventė - pa­
skelbimas FrancSzijos respublikos, bet 
taip pat ią galima laikyti ir tarptautine 
■vente, ypač prispaustosioms liaudies ma­
sėm, kurios velka nekarūnuotų despoto 
jungą.

Kaip gilių viduramžių gadynė yra 
juodas istorijoj lapas dėl bailaus dvariš­
kuos absoliutizmo, — taip vėlesni laikai 
juodinąs istorijos lapus karūnuotą despo­
tų absoliutizmas ir neribota sauvalė su 
pavaldiniais.

Valdomų despotų kumštis slėgė vis 
labiau prislėgtąją liaudį, smulkius valstie­
čius ir meičioniją. Nepakeliamas vargas, 
skurdas ir badas diena iš dienos gilėj®. 
Mokesčiais ir’visokiom karališkom prie 
volėm slegiami vidutiniai gyventojų sluogs- 
niai ėjo prie amžino bankroto, buvo pas­
merkti išnykti. Karaliai gi ir visokie ku­
nigaikščiai iš jų via dar daugiau reika­
laudavo. Jų dvaruose ir rūmuose ėjo ne­
paliaujami lėbavimai. Juoda naktis laikė 
apgaubusi Europos kontinentą. Lėbavimai 
ir nepaliaujamos orgijos karalių rūmuose 
ir jų dvariškiuose ir pasibaisėtina skurdo 
našta valstiečiuose, negalėjo ilgai taip 
tverti. Turėjo būti koks nors \ alas abso­
liutizmui ir neribotai valdonų sauvaliai.

Ir aėtuniolikto šimtmečio pabaigoje 
tai vienur, tai kitur pasigirsta prislėgtųjų 
baha).

Europoje prislėgtųjų balsas pasigir­
do Francūzijoj. Vidutiniai gyventojų

sluogsniai lyg perkūnu trenkė į lėbau­
jančių despotų sostus. Išsiveržė pavergtos 
liaudies laisvės troškimas galinga revo­
liucijos liepsna, kuri sutriuškino Liudvikų 
galybę ir žiaurų despotizmą. Išsilaisvina 
liaudis ir pasiskelbia Francūzija respubli­
ka. Tai buvo 1789 metais liepos 14 d.

Francūzijos liaudis parodė visos Eu 
ropos despotams savo galią.

Tai buvo daugiau kaip prieš pus­
antro šimto metų. Bet toji kova už lais­
vę dar ir šiandien gyva. Jei daugumas 
karūnuotų despotų nusirito nuo javo sos­
tų, tai šiandien jų pėdomis nekarūnuoti 
diktatoriai, „tautos vadai“, kurie liaudies 
iškovotas demokratines ir konstitucines 
laisves vėl užsmaugė, liandj pavergė. Dėl 
to ir šiandien 1789 metų liaudies kova 
dar yra gyva. Fašizmo pavojus ir yra ta 
darbininkų ir visų valsliecių kova už savo 
teises, už konstitucines ir demokratines 
laisves, prieš nekarūnuotų valdovų -dikta­
torių despotizmą.

Francūzijos darbininkai, valstiečiai ir 
smulkioji mesčionija supranta tą pavojų 
ir todėl susibūrė j vieną frontą kovai 
prieš augantį fašizmo pavojų. Savo jėgas 
jie ir demonstraAO pereitą sekmadienį, 
liepos 14 dienų, parodydami „kad jie yra 
pasiryžę nusukti kiekvienam despotui 
sprandą, kaip jr 1789 metais, jei tik ban­
dys kas jų laisvę pavergti,

į A. V a i n i b u t a s.

Caro Mikalojaus II ir jo šeimynos 
paskutinės dienos ir mirtis

KAIP VARGSTA LIETUVIAI VILNIUJE
Darbo biržoje

Toli, miesto periferijose, randasi 
daibo biržos „narna?4. Didelis, spygliuo­
ta viela aptvertas, kiemas. Nešvarios 
purvinos daržinės.

Kasdien, nuo 6*toi ryto iki vėlaus 
vakaro, pilna čia žmonių. Visi ieško I 
darbo. Vilniuje 6 000 registruotų bedar­
bių. Registruotų .. O kiek neregistruotų?

Ilgos eilės stovi ir laukia. Laukia, 
Kada juos užregistruos, kad gelėtų gau­
ti prie viešųjų darbų į du mėnesiu 6 
dienas darbo.

Šešias darbo dienas po dviejų mė­
nesių laukimo. Ir lai gerai — kam pa­
siseka gauti...

Langelis bedarbių inteligentų.
Daktarai, inžinieriai, buvę gimna­

zijų mokytojai, studentai... įieško darbo 
Darbo, kokio nore darbo!..

Registratorius uždaro langeli. Dau­
giau neregistruoja, vienas išbėga iš ai- 
lės ir stūmiasi prie langelio.

— Prašau mane užregistruoti!
— Aš turiu nuo Pilsudskio laišką 

— atsikerta bedarbis.
Registratorius pabąla. Pradeda man 

dagiai teisintis. Vogčiomis pasižiūri į

laiško voką, ant kurio aiškiai matosi: 
„Civilinė mar. J. Pilsudskio knncaliarija“.

Tai tūlas Varšuvos politechnikos 
studentas. Su tokia „protekcija“ jis ne­
abejotinai gaus „darbo“ Linksmas, ap* 
gavęi registratorių, skaičiuoja uždarbį; 
6 dienos po du zlotu, viso 12 žiotų, 
reiškia po 20 skatikų j dieną. Laiškas, 
tiesa, nuo Pilsudskio, bet ten aiškiai pa­
rašyta. „asmeniniais reikalais i marš. 
J. Pilsudskį nesikreipti“.

Kiti bedarbiai pikti, nes neturi 
voko su užrašu: civilinė marš. PilsudS' 
kio kanceliarija.

— Ir kurių velnių jūs čia suva­
žiavote iš Varšuvos, Krokuvos ir kitų 
pakampių — piktinasi tūlas vietos be­
darbis.

— Polonizuoti „kresna“? Jis tik 
badą didinant. Čia ir be jū=ų, ,,glodo- 
morų“ pakanta l iekam čia kultūra 
nerūpi. Čia kiekvienas nori tik paval­
gyti. Sočiai pavalgyti, — štai mūsų 
troškimas!

Langelis užsidaro.
Bedarbiai skirstosi. Liūdni. Ir vėl 

reixês anksti rytą keltis ir laukti, kol 
užregistruos, ko! gaus 6 dienas darbo į 
du mėnerius.

Rusu pabėgėliai galės grizti
Iš Maskv<s pranešame, kad Sovietų vy­
riausybė rimtai susirūpinusi išleisti pla­
čią amnestiją rusų emigrantams. Prieš 
Keletą dienų komisarų taryba Lenin­
grade šitą dalyką svarstė ir pagrindiniai 
nutarta rusams emigrantams atidaryti 
duris į Sovietų Rusiją tiems, KUrie prieš 
palikdami Rusiją nebuvo seneaui, kaip 
15 metų amžiaus, Vadinasi, galės grįžti 
Sovietų Rusijon tie, kurie prieš išbėg­
dami buvo jaunesni penkiolikos metų.

Tuo norima j Rusiją suvilioti vieuh 
jaunus rusus emigrantus gydytojus, in­
žinierius, geologus ir kitus mokslo 
žmones.

I
Kadangi Sovietų statyboje dirba 

daug svetimšalių, tai dabar Sovietai no­
ri tų svetimšalių nusikratyti ir gauti 
savų žmonių. Žinoma, tai susiję iu tais 

1 u.d jon .r, ku io išmokami Am.Kkos ir

kitų salių inžinieriams, kurie daug pini­
gų iš Rusijos išgabena.

Rado 16,000 papildomų išeikvo­
jimų

Neseniai Kauno apyg. teismas 
sprendė bylą buv. karių ekonom. b-vės 
maisto ak. vedėjo Juozapavičiaus bylą, 
jis pripažintas k®itu išeikvojęs apie 
21.000 litų ir nubaustas 3 met. sunk, 
darbu kalėjimo. Bet pirmosios bylos dar 
neišsprendus Juozapavičiaus veiklą tik­
rinant rasta apie 16,000 lt. papildomu 
išeikvojimu. Kauno apygardos teismo 
tardytojas p. Burokas dėl tų išeikvo­
jimą daro tardymą.

©

(tąsa)

Caras Tobolske

Pirmasis mėnuo caro šeimynai bu*H 
vo ramybės mėnuo. Caras pietavo, skaitė, H 
vaikštinėdavo, darydavo truputį gimnas-B 
tikos ir mokino sūnų Aleksiejų istorija■ 
Speciales pamaldos laikyta miestelio ceri 
kvėj Nikalojui ir jo artimiesiems, ir jiems H 
buvo leidžiama eiti į cerkvę. Spaudi Į 
tremtinis tik monotoniškumas gyvenimo,! 
ypač beveik visai negaunant žinią išpla-l 
tesnio pasaulio. ~

Pirmi besiartinančios audros žen-l 
klai pasirėdė rugsėjo mėnesį atvykusį! 
Tobolską dviems neujiems komisaram!,I 
būtent Nikolskiui ir Peankratovui, kurie | 
užėmė Kobylinskio, iki tol sargybos vif*I 
šylos vietų, o Kubylinskj padėjo pava-l 
duotojo vieton.

Prasidėjo tremtinių . persekiojimas. I 
Ant sienų namo, kuriame’tremtiniai lai-1 
kyla, ir ant tvoros aplink ta namą éméI 
rodyti» įžeidžiantys tremtinius nzraaail 
Kareiviai liovėsi saliutavę carui, kai ibi 
eidamas pro šalį saliutuodavo jiems. Ca-I 
rui įsakyta nusiimti epaletns ir t. p.

Tuo tarpu vadinamoj Europinėj I 
Rusijoj dalykai virė, kunkuliavo. Leniwl 
©balsis paleistas iš Kšeėinskos -- buvn-l 
sios caro mylėtinas — rūmų balkono I 
„taika žemė ir galia liaudžiai“ atrodėI 
magiškas, visiems lengvai suprantamai 
Kaningaris bolševizmas augo galia iril'l 
gainiui paėmė vir?ų.

Nikolojus Romanov ir jo ssímyml 
atsidūrė aršiausių savo priešų raukosi*I 
Vasario 9 d. 1918 m. bolševikiški kaifrl 
viai išvijo laikinuosius valdžios atslovusl 
Pankratovą ir Nikolskj. Prasidėjo dldi’l 
uis tremtinių varžymas.

Atimta iš jų kàva, pienas, svit^ I 
ir cukrus. Tačiau tikru prologu ekfrtf*! 
ir jo šeimynos dramatiniam galui bus®! 
balandžio 22 dieną. Tos dienos vakinj 
scenoj pasirodė dar vienas asmuo - Vf| 
sili Vasilievič Jakolev, kaip komandų^ I 
jas 150 raitelių.

Buvo vėlu ir tamsu, kai jis atvyko! 
Į Tobolską. Dėliai vėlaus laiko naujai 
pribuvėlia pernakvojo Karnilovo namoos^l 
skersai gatvės nuo namų, kur laikyki 
Romanovai.

Rytmety balandžio 23 d. jisai I 
tiekė naujosios Sovietų valdžios išduot® I 
dokumentus Romanovų sargybos prilii’l 
rėtojni Kobylinskiui. Porą dokamenlų 
adresuotų Kobylinskiui liepė jam pa®11 
duoti tuojau, bet kuriam JaKolevo paiki 
pimui, o tretysis įgaliavo Jakolevą ypa-1 
tingai svarbia misija.

Ši Jakolevo misija tapo paskelbk I 
carui balandžio 25 dieną*,

— Aš turiu pareikšti jums, » ladl 
Jakolev Nikalojui II, — kad esu speciali* 
Maskvos Ceutralinio Pildomojo Komiteto 
įgaliotinis ir kad mano užduotis yra iagaj 
benti jas ir vi.*ą jūsų šeimyną iš Tobol® 
ko, Kadangi tačiau jūsų sūnus serga, I® 
aš aplaikiau kitą įsakymą; kuris liepi* 
jums vienam apleisti Tobolską“. <

Nikalojus atsakė*. „Aš nevyksiu ui** 
kur iš čia“.

Jakolev orgumentavo*. ,,Prašau n® 
atsisakyti. Aš esu priverstas išpildyti įsa* 
kymą. Jei jūs atsisakysite, tai aš turėsiu 
arba išvežti jus jėga, arba rezigouctį 
Jeigu rezignuočiau, tai jie gali nutarti 
atsiųsti mano vieton kitą, mažiau paisan* 
tį žmogų. Būk tamsta ramus, aš atsakau 
savo gyvastimi už tamstos, saugumą. 
Būk prisiruošęs, mes išvažiuojame rytoj 
ketvirtą valandą“. . (b.d.)

Dr. R. Oliva
ADVOKATAS

Daro samadas ir Naturalizacijoa po- 
pietas

Rua do Carmo, 18-1
tat 24752.
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Birželio mėnesio pradžioje Mi- 
čiurinske mirė eugenikas -* holtikul- 
tflrista» •- Ivan Vladimirovič Mičiu- 
rin. Savo darbu jis buvo paskilbęs 
ns tik S. Rusijoje, bet ir visame pa­
saulyje. Kitų šalių agrikul tūris tai 
lankydavo jo sodus ir daržus kiek­
vienų metų.

Mičiurinas mirė sulaukės 80 mt. 
amžiaus. Savo profesijos jis išmoko 
nuo savo tėvo.

Mažas Mičiurinas lankė Riaza- 
niaūi gimnazijų. Bet vieną kartą per 
dideli šaltį jisai nenusiėmė kepurės 
prieš gimnazijos direktorių ir liko iš 
gimnazijos pasalintas. 1875 metais jo 
šeima persikėlė į Kazlovską. Ten I- 
vanas išsirūpino sklypelį žemės ir 
1883 metais pradėję triūsti jame, au­
gindamas visokius vaisius, kurių iki 
šiai dienai jisai Išvystė apie 300 nau­
jų veislių.

Prie caro valdžios Mičiurinas 
buvo mažai žinomas pačioj Rusijoj. 
Valdžia jam jokios paramos nedavė. 
Dvasiški ja gi smarkiai atakavo jį, 
kaip «antikristą», nes jis »darkęs» 
«dievo tvarinius» ir manąs, būk esąs 
«kytresnis už dievą*. To laiku vai­
sius jie laikė «tobuliausiais dievo 
tvariniais». Svietiškieji gi dažnai Mr 
Čiuriną pašiepdavo, lyg «nepilnaprotį» 
Ir pats Mičiurinas apie save sakyda­
vo, kad jį gali suprasti iv pilnai jam 
tikėti tik Darvinas, evoliucijos moks­
lininkas.

Sovietų vyriausybė įvertino Mi- 
šiurino darbus. Sakoma, kad jį «atra­
do» 1922 metais pats Lėninas ir pa­
siuntė Kalininą, jį atlankyti. Sovietų 
Valdžia jam davė daug žemės ekspe- 
rimentaliniam darbui, davė apmoka­
mas pagalbininkus ir suteikė viso­
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kiom elektrinėm mašinom ir apara­
tais, kurių pagelba Mičiurinas darė 
visokius bandymus su augalais. Kada 
Mičiurinui sukako 80 metų amžiaus, 
daug žmonių aplankė jį. Paklaustas 
Mičiurinas, ką jis norėtų iš valdžios 
savo labui, jis atsakė, kad visko tu­
rįs, tik norįs leidimo laikyti šautuvą 
sodo apgynimui nuo valkatų!

Tarp daugelio jo pagerintų vai­
sių, gėlių bei daržovių srity, galima 
paminėti vinuoges, kurios nebijo šal­
čio ir gali augti net Maskvos klimate. 
Toliau eina vyšnios, kurias Mičiuri­
nas išrutuliojo ir kurios paplito net 
kituose kraštuose, ypač Amerikoje. 
Tas pat galima pasakyti ir apie grú- 
šias, obuolius, citrinas ir apelsinus, 
kurie net gali augti šaltame klimate. 
Mičiurinas taip išvystė šilto klimato 
vaisius, kad jie auga neblogiau ir Ru 
sijoje. Jisai paimdavo šiltų kraštų 
vaisinį medį ir įskiepindavo jo šakelę 
į giminingą medį, augant} šaltame 
klimate. Daug tokių bandymų jam ne­
pasisekdavo, bet Mičiurinas nenusi­
mindavo, jis dirbo toliau, kol jam pa­
vykdavo atsiekti tai, ko jis troško. 
Tokiu būdu Mičiurinas išaugino apie 
300 naujų vaisių veislių,

Amerikiečiai Mičiurinui siūlė 
virš 30 tūkstančių dolerių metams al­
gos, kad tik jis eitų į Ameriką ir ten 
dirbtų. Bet Mičiurinas atsisakė pa­
reikšdamas, kad jis ne dėj pinigų 
dirbąs.

S. vyriausybė jo vardu pavadino 
tą miestą, kuriame jis gyveno — iš 
Kozlovsko padarė Mičitirinską. Be to, 
už nenuilstamą triūsą buvo apdova­
notas Garbės mokslininko vardu ir 
Lenino bei Raudonosios Vėliavos or­
denais.

Apie pasaulio dora
Daug visur kalbama apie pa- 

Hulio dorą. Bot kas yra daroma jos 
Paliikymui? Kas yra toji dora?

Ar dar ir šiandien nežino pa­
naite, kad vargai nustumia žmogų 
tnt paskutinio moralybės laipsnio?.. 
Vaidmainiavimtt mokinama pasaulį 
dorybes!

Ką valgo ir kuom apsidengia 
šiandien vargšas, kuomet pasaulis 
lūžta nuo pertekliaus? Žmogui, kurį 
▼iią amžių ėda skurdas, badas, kuris 
yra visų paniekintas ir beteisis, kurį 
«dorasis» pasaulis pavertė savo gy­
vuliu... Ar gali jam būti gražus ir 
brangus tas pasaulis sū visomis savo 
«dorybėmis?»

Dabar visko pasaulyje yra per­
teklius, bet ne visiems; darbo žmo ' 
gui visuomet nedateklius: artojas ne­

PETRAS CVIRKA.
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— Verk, tik verk, — pamatysi 
kai nusineš velnias, — purtė jį.

— Aš bijau... Man nereik... — ka­
bindamasis ant motinos kaklo bliovė 
Vincelis.

Tuo tarpu vėl pabarškino.
— Tylėk. Jei nenutilsi, atiduosiu 

velniui ir tegul nešasi.
Motina atsistojo, apklojo vaiką.
— Palauk, aš užpiudinsiu vel- 

lią.
Ji tik paklode užsisupus išlipo 

pro langą, vis sakydama:
— Ūži, Margiau, ūži!
Vaikas ir per antklodės kraštą, 

viena akim, drebėdamas pamatė, kaip 
motinos šešėlis susiliejo su kitu to­
kia šešėli a ir dingo.

Amerikos kongresas svarsto įstatymo projektą išdeportavimui iš Ame­
rikos visus ateivius nepiliečius

Amerikos Jungtinių Valstybių pa­
triotai sumanė naują būdą pašalinti 
šalyje nedarbą — tai išdeportuoti vi­
sus svetimšalius, kurie nėra priėmę 
šalies pilietybės. Tam tikslui jau yra 
įneštas kongresan įstatymo projektas 
ir kuris bus svarstomas ar jis priim­
ti ar ne.

Minėtas projektas sako, kad joks 
svetimšalis neprivalo užimti darbo, 
kurį gali dirbti pilietis. Nes esą, jeigu 
svetimšalių Amerikoje nebūtų, tai ne­
darbo klausimo irgi nebūtų. Vokietija, 
Francūzija, girdi apsivalė nuo svetim­
šalių, išdeportuodama juos ir tuo bū­
du nedarbas tose šalyse esą sumažėjo 
„Tai kodėl gi mūsų šalis negalėtų ap­
sivalyti nuo svetimšalių?“ — šaukia 
Amerikos patriotai.

Yra manoma, kad žemesniuose 
kongreso rūmuose šis įstatymo pro­
jektas, gali būti priimtas, nes jį remia 
dau gkongreso atstovų. Gi spauda apie 
šitą žiaurų sumanymą atsiliepia ne­
palankiai.

Laikraštis „Horald“ rašydamas 
apie šitą sumanymą, jame randa ne 
gerąsias, o tik blogąsias puses ir sako, 
kad toks sumanymas, — tai ūpu, o 
ne protų vadovavimasis. Nes

„... su kiekvienu svetimšaliu, ku­
ris norima išvaryti iš darbo, kartu tu­
rės išvažiuoti jo žmona ir vaikai. Ši­
tokia išeivybe vargiai palengvintų na­
mų savininkui išnomuoti savo namą, 
pardavėjui parduoti drapanas, f armė­
nui susirasti rinką savo ūkio produk­
tams. Kitaip sakant, kiek mes laimė 
tume darbų, tiek mes pralaimėtume 
Vartotojų“.

Toliau tas pat laikraštis pažymi, 
kad-toks įstatymas yra nepadorus ir 

j nežmoniškas:
„Kaip pilnateisiai piliečiai, ame­

turi Žagrės, vežimo, gyvulio, o mes 
verčiami dirbdintis kulkosvaidžius,šau­
tuvus, patrankas. Vietoj dirbus varg­
šam puikius rūmus, palocius kur jie 
galėtų žmoniškai gyventi ir pasaulį 
mylėti, mos budayojame karo laivus, 
tvirtoves, fortus, ir tuos pačius žmo­
nes gyvuliais paverčiamo. Ir akyvaiz 
do j o šito, ko mes norime iš žmonių? 
Kokios doros ar moralybės laukiame? 
Kam dar ir kalbėti apie dorą?... Aš 
net pykstu, girdėdamas apie tai... Iš 
žmonių nori žmoniškumo -■ patys gi 
žvėrys!
 ALB

Skaitydamas
Aidą.

Žinosi
Viską.
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Bonde 32 — Praça de Só.
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I medžiagą. Raštinė ant Vilos:

Rua Sâo Roque, 464

Irai, vis smirda, tai vis kojos juodos. 
Dirbtum kaip aš per dieną — kvepėt 
tau ir mėšlas pradėtų!
» — Ar aš nedirbu? Sakytum lais­
va vaikštinėju. Tau reiktų žlugtą 
žlugti per dieną — pamatytum. Mai- 
nykiva darbais. Eik, kepk duoną, 
plauk baltinius milžk karves, nešiok 
vaiką.

— Mainykiva. Suark rytoj iki 
pusryčių dobilienos dryžių.

Marijona palingavo galvą:
— Kiekvienas savo darbu skir­

tas, bet kad žmogus norėtum — būtų 
laiko ir kojos nusiplauti, ir galvą su­
sišukuoti.

- Ką čia vapi!
-- Nu ir negulėsiu su tavim. 1

i - Gulk po lova.
-- Viduje trošku, o čia lyg ty; 

čia smirsta drypsodamas — eisiu į 
kamarą.

Ji atsistojo. Pasiėmė vaiką. Ser 
va gulėjo rankas atlaužęs.~ Jo kojos 
kyšojo iš po baltos antklodės. Didelės 
gyslotos. Tarpupirščiuose pilna Že­
mių.

Petras neseniai tik grįžęs iš a-

Daug klausinėjo yaikas apie vel­
nią motinos. O ji jam sakė:

- Matai, nereikėjo švilpt. Būtų 
jau išsinešęs tavę, jei nebūčia šuniu 
nupiudžiusi.

— Aš nebošvilpsiu, mamyte, dau­
giau.»

Vincelis jau būtų velnią užmir­
šęs, jei nepavasaris. Toks ankstyvos 
pavasaris.

Marijona vėl barė vyrą:
— Nusibodo man per žiemą. Šo­

nus nugulėjau ant briaunos. Dieve 
neduok su tokiu. Atsigula ir knarkia.

- Kas man galvoj.
— Nė vienos nakties jis nepa­

kalbės, nepašnekins. .Ar tau 'širdį 
skauda, - jam visviona. Nepasidziau- 
gsi su tokiu kerplėša. Tai Jau mo­
lio vyras! - gale kojų susirangiusi 
barėsi Marijona.

— Tu nori, kad tau nugarą ka­
syčiau. Duok, — pakasysiu,

— Eik sau, kibą kaip kvailas. 
Savo pasikasyk. Knarklys.

- Ponia atsirado. Vis jai nege-

rikonai turi teisę prašalinti iš savo 
krašto kiekvieną nepageidaujamą*sve- 
timšalį. Bet jeigu mes irÂturime teisę, 
— sako tas laikraštis, — taip (pasielg­
ti, tai visgi būtų labai žiauru ir be­
širdiška rauti ir varyti vyrus ir mo­
teris, kurio jau susikūrė čia namus ir 
▼ėda švarų ir padorų gyvenimą. Pa­
galiau, kuogi jie mums prasikalto? -- 
klausia laikraštis ir duoda tam atsa­
kymą, — vien tik tuo, kad jie patikė­
jo mūsų išdidžiam pareiškimui, kad 
Amerika yra laisvės ir laimės šalis, 
prispaustųjų užvėjis“

Esant tokiems balsams, žiaurus 
įstatymo projektas prieš svetimšalius 
gal ir nebus priimtas. Bet jau y is tiek 
svetimšaliams jau yra ta baimė, kad 
jie gali būti išdeportuoti iš Amerikos, 
ypač kuomet šis klausimas pradėtas 
kelti kongrese.

Socialistų Internacionalas apie 
Europos padėti

BRIUSELIS. Socialistų Darbinin­
kų Internacionalo biuras, kuris gegu­
žės 8 d. turėjo savo posėdį, priėmė 
rezoliuciją, kurioje pataria sukelti vi­
so pasaulin viešąją nuomonę prieš Vo­
kietijos užsienių politiką, nedelsiant 
sudaryti Europos nepuolimo sutartį ir 
sayitorpio pagalbos sutartį, kuri bū­
tų palikta Vokietijai atvira. Rezoliu­
cijoje pritariama Dunojaus paktui tik 
su sąl . ga, kad jis neremtų Vengrijos 
revizionistų ir Habsburgų grąžinimo į 
sostą. Rezoliucijoje taip pat reikalau­
jama, kad tarptautinė atsiginklavimo 
konferencija kuo greičiausia vėl pra­
dėtų savo darbus.

Irimo.
I Todėl kai ji tik peržengė kama­
ros slenkstį, Petras knarkė, kaip po 
gerkle plaunamas.

Kamaros langas atviras. Už prū 
dų kilo vaiskus vėjas, pilnas vos gir­
dimo skambinimo. Vincelį ji du kar­
tu šiltai užklojo, o save du kartu nu­
klojo. Ir rangėsi lovoje.

Sudedant miegui akis, Marijona 
išgirdo už lango tyliai, lyg per sap­
ną, kvatojant. Tai kvatojo gegužis 
diemedžio šakose tupėdamas, kvato­
jo pavasaris.

— Ach, ach, — dūsavo ji ir ne­
galėjo užmigti.

Tik vaikas miegojo prie jos. 
Ramiai. ,

Vaikas staiga pabudo kažkieno 
stumtelėtas. Ir iš karto, mažas akis 
praplėšęs, pamatė daug rankų. Dve­
jos rankos, kurios buvo motinos ran­
kas apkabinusios — storos, juodos, 
plaukuotos. Motinos rankos baltos 
baltutės, bet jas laikė ir gnaibė plau­
kuotos rankos.

[bus daugiau]
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Lietuvos Naujienos Kas daryt išvaržytam ūkininkui?

Pasaulinio lietuvių kongreso 
ruoša

Pasaulinis lietuvių kongresas 
Draugijos užsienio Lietuviams Remti 
'panešimu jau galutinai aiškėja. Yra 
liniū, kad kongresan atvyks iš visų 
Monies vietú. Atstovus siunčia, kiek 
pajėgdamos, visos organizacijos, ypač 
siaurinės Amerikos. Be organizacij ų 
ii stovų Žada atvykti nemaža meni- 
ninkū ir sportininkų. Žada atvažiuo­
ti ištisi chorai (pav. iš Rygos apie 
300 asmenų) ir sportininku koman­
dos.

Ruošiama spaudos paroda, ku­
rion visi lietuviai prašomi siųsti y- 
pač retus raštus, spaudinius. Jie tie 
kejams bus grąžinti. Numatomas ir 
spaudos darbininkų kongresas ar su­
buvimas.

Kongresan žada atvykti iš labai 
ten tolimų vietų, kaip pav. Mandžiu- 
ko, P. Afrikos, P. Amerikos, o gal ir 
Australijos.

Kaimo darbininkai Kaune negaus 
darbo ir prie sezoninių darbų

Įmones ir fabrikai esą Kauno 
mieste jau kuris laikas nepriima i 
darbų žmonių, kurie Kaune yra išgy­
venę mažiau, negu trejus metus. Bet 
vasaros metu daug dirbama įvairių se­
zoninių darbų, ypač statyba pagyvėja. 
Prie sezoninių darbų priimami ir iš 
kaimo atvažiavę darbininkai, tuo kon­
kuruodami miestiečius darbininkus,
nes kaimiečiai ypač pakaunės gyven­
tojai dirba žymiai pigiau.

Atitinkamos įstaigos susirūpino, 
kad ir prie sezoninių darbų atvykę iš 
kaimų darbininkai nebūtų priimami. 
Tas reikalas manoma tvarkyti per sa-' 
vivalbybę ir vyr. statybos inspekciją.

Lito pastovumas bus išlaikomas

Min. pirm. p. Tūbelis savo kal­
boje, pasakytoje 16-VI — Tauragėje; 
tarp kitu ūkiškų klausimų palietė ir | 
mūsų lito pastovumo klausimą. Jis 
pabrėžė, kad lito pastovumą reikia 
palaikyti, net jei reiktų ką kitą pa 
aukoti.

Nori gauti Lietuvos gintaro kon­
cesija

srityje Lietuvai smarkiai konkuruoja 
vokiečiai. Dabar viena anglų firma 
kreipėsi i atitinkamas mūsų įstaigas, 
prašydama atiduoti jai koncesiją Lie­
tuvos gintarą apdirbti ir eksportoti. 
Antra taip pat anglu firma siūlo Lie­
tuvoje įsteigti gintarui apdirbti ir 
eksportuoti akc. b-vę.

Abu pasiūlymai dabar svars­
tomi.

Nuteistieji sunkiųjų darbų kalėjimu 
turės savo bausmę faktiškai atlikti 

darbu

Kaip žinoma musų teismų pla­
čiai taikomos bausmės sunkiųjų dari ų 
kalėjimu. Tačiau daugelis nuteistųjų 
faktiškai ištisus metus kali be jokio 
darbo. Dabar nustatyta šį reikalą per­
tvarkyti taip, kad visi nuteistieji sun­
kiųjų darbų kalėjimu, jeigu jie sveiki, 
sau dirbdami bausmę atliktų.

Šių metų pasėlių būklė Lietuvoje

Kiekvienais metais Lietuvoje pa­
sėlių būkle daug pareina nuo pavasa­
rio oro. šįmet pavasario oras pasė­
liams buvo labai nepalankus. Pirmie­
ji laukų darbai prasidėjo žymiai vė­
lia i, negu kitais metais. Pavasario 
laukų sėja buvo5 pradėta balandžio 
mėnesio pabaigoje. Iš pradžių oro 
sąlygos sėjai buvo gana palankios. 
Tačiau gegužės pradžioje oras staiga 
pablogėjo ir privertė visus sėjos dar­
bus nutraukti. Kai kuriose vietose net

Ekonominio krizio sunkumus tur 
būt, pirmieji pajuto ūkininkai. Tas 
«kryžius» ne vieną ūkininką sú 6 — 8 
mažais vaikais privertė apleisti sayo 
mielą, samanotą gimtinės pastogę.1 
Anksčiau, kada buvo geri laikai, ku­
rie žadėjo tiek daug ūkininkui švie­
sios ateities, ūkininkai nieko blogo 
nemanydami, skolines pinigus, geri­
no savo ūkius, inventorių ir 11., kad 
tiktai geriau pasirodytų, būtų pažan­
gesni ir naudingesni valstybei bei vi­
suomenei. Niekas nei manyti nema­
nė, kad tas pats kviečių centneris, už 
kurį buvo mokama po 30 — 40 litų 
reikės atiduoti už 7-9 lt. O kas dabar? 
Tas pažangesnis ūkininkas šiandien 
su savo ūkiu turi atsisveikinti ir pa­
silikti be mažiausio pragyvenimo šal­
tinio. Kokią naudą jis atneš valstybei 
ir kokie piliečiai išaugs iš tų jo ma­
žų vaikų?

Tokios šeimynos materiale bū­
klė yra be galo sunki. Negana, kad

iš to ūkininko atėmė ūkį, kurį par­
davus iš varžytinių, tik pušų padary­
tos ant to ūkio skolos nepadengė, bat 
kreditoriai nelaukdami suspėja išvar­
žyti ir jo inventorių, be ko eiliniam 
ūkininkui it kurpiui be plaktuko yW 
ir adatos (Toliau smetoniška cenzúra 
išbraukė Lietuvos ūkininko skundu 
Mat, Lietuvos ponams labai nėmalo- 
nu girdėti tokie dalykai. Po išbrink­
to cenzūros straipsnio keliasdešimt 
eilučių, seka toliau tas pats skundai 
— „Liet. Aidas Br.“ Redakcija);

Reikėtų sustabdyti nors dvie- 
jiems metams iš varžytinių ūkiū par^ 
davimą, nes lakštai neišgelbėti ūkiu 
nuo skolų; nubraukti (arba kitaip BU1' 
normuoti skolos dalį, neleisti pardribę 
ti iš varžytinių inventorių ir padėti 
toms šeimynoms, kurios jau yra iš­
varžytos ir paliktos be pragyvenimo' 
šaltinio Dievo valiai, suteikiau pitam* 
nybę nors darbo gauti. -

Pasų a 
vertinis 
Po tugl 
pile vbi 
lenlida* 
laįškas 
įeiškim, 

I Reikalu 
Rua i

bloga, kokios būvo laukiama pavasa­
rio pradžioje.

Nusižudė negarbingoj vietoj

Panevėžy buvo rastas išeinamoj 
vietoj nusinuodijęs Antanas šeškus, 
30 metų amžiaus vyras.

Subaknrutavo klerikališkas 
gynas.

kny-

Nors Lietuvos pajūry ir yra ne- 
iaža gintaro žaliavos, tačiau trūks- 
ant kapitalų gintaro gamyba ir eks- 
ortas nėra išplėsti.

Gintaro gamybos ir eksporto

buvo iškritęs sniegas ir ištikusios šal­
nos. Toks oras smarkiai pakenkė žiem­
kenčiams ir jau pasėtiems vasariniams 
pasėliams. Ypač smarkiai nukentejo 
antramečiai dobilai. Kai kuriose vie­
tose jie buvo visiškai sūriaikinti.

Žiemkenčiai javai šiuo metu at­
rodo neblogiausia. Tokio jų atrodymo 
daug kas ir nelaukė. Ruduo Lietuvoje 
būvo ilgas ir šiltas. Žiemkenčiai pasė­
liai, ypač rugiai, buvo gerokai įžėlę. 
Tačiau žiema pasitaikė vidutiniška. 
Sniego buvo neperdaugiausia. Vis dėl­
to rugiai, kurie buvo žymiai įžėlę, šiuo 
metu atrodo blogiau už tuos, kurio 
buvo mažiau įžėlę. Žiamkenčiai kvie­
čiai rudenį atrodė gana gražiai. Jų 
augimą sukliudė gegužės mėnesį ne­
tikęs oras. Bet manoma, kad orams 
atšilus, žiemkenčių kviečių būklė pa­
sitaisys.

Krikštynos be naujagimio''

Naktiniškių km., Šiaulėnų valšS. 
Vyrai ir moterys susitarę pastate vw' 
toj seno medinio akmeninį kryžių sir-' 
vo lauke. Ta proga pasidarė aim 
pasikepė pyragų, nusipirko degtini 
ir susikvietę š- m. Atvelyky naktele' 
bendrą balių ir kryžių parvežtas ku* 
nigas pašventino. Tik dėja per nákt| 
besilinksminant, kažkas ne tik soti® 
bet ir naująjį kryžių sudaužė. Po ba­
liaus visi nusiminę stebėjosi, kad bb- 
liavojo nažinia už ką.

Žem. Naumiesty pavasarininkai 
buvo atidarę knygyną, kurį pripildė 
klerikališkomis knygomis ir visokio-5 
mis brostvorais. Bet Žmones tokio ta-J Visi skaito vienintėlį darbo 
voro nepirko ir knygynas turėjo pa- į žmonių laikraštį „L. Aidų -ar.“ NÓ* 
skelbti bankrutą. lik ir Tamsta be šio laikrašČlb.
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lųgyd^ 
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mo 5! 
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I Rūb 
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t ?Viduji

Vasarinių javų dygimui oro są­
lygos buvo nepalankios. Didelės šal­
nos ir sniegas jų dygimą sutrukdė. 
Tačiau dabai’ atrodo, kad jie pasitai­
sys. Iš viso pasėlių būklė nėra tokia

SIUVYKLA

LIETUVA ■ I
Kazio Žebrausko

Rua Duque de Caxias, 63
Siuvame vyriškus rūbus pagàl paskutinių madų (fl- 
gurinų). Darbas garantuotas ir Tautiečiams daromš 
nuolaidas. Medžiagų pasirinkimas taipgi Vra oft-l' 

tinių ir užsieninių.

Adresas- rUa Du(*ue de °axias, 63
SÃO PAUÍ&

| Priėm

R. Ba
9 auk

Bute

FOT<

Pranešimas |
«Lietuvių Aido Brazilijoj» Ad-j 

ministracija ' praneša pusmetiniam) 
laikraščio prenumeratam, kad jau 
pirmas pusmetis užsibaigė ir reikia 
atnaujinti laikraštį antram pusmečiui. 
Ne užsimokėjusiems už antrą pusmetį 
laikraštis nebus siunčiamas. Pusnie 
čiui kaina 7$

Dr. R. Oliva
ADVOKATAS

Veda Civilines, Komercines ir krimi­
nalines bylas.

Rua do Carmo, 18-1 aukštas
telefonas: 2-4752.

Alfataria Vilnius
' [FILIAL]

Tautiečiai, ar Jūs mylite vilkėti gražius 
rūbus. .Rūbai gražūs tik tada, kuomet jie gerai 
pasiūti. Atsilankę siuvyklon Vilnius [filiai] tik­
rai liksite patenkinti. Darbas švarus ir garan­
tuotas. Pigiau negu kitur. Tautiečiams daromos 
nuolaidos. Didelis medžiagų pasirinkimas vieti- 
tinių ir užsieninių. Alfataria Vilnius [filiai] ran­
dasi labai patogioje vietoj s kiekvieno rajono 
tautiečiams. Tik dvi minutės nuo didžiojo paš­
to. AvS. João, P-ça Julio Mesquita, 60.

Lietuviai —- vyrai, ponios, panelės! norėdami palaikyti savo elegaaHl» 
kūmų ir Sutaupyti savo sunkiai uždirbtus pinigus, kreipkitės j Stasio gliktO 
siŪvykla.Tai vienintele, kuri dirba už prieinamas kainas ir ateflko uf Jaru- 
Ten pat yra specialus skyrius moteriškiems rūbams,ypač p&ltaml Ír]kó8tftiiilâm>

Rua da Conceição, 79-a. S- Paulo. PrieS Luz stop
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Demesio
Paių metrikų ir kitų dokumentų 
vertimai ii lietuvių ir kitų kalbų 
Po tugalų kalbą — Pa ruošiame- 
pile vbés dokumentus, Carteiras de 
Uealldade, Chamadas. — Rašome 
laiškas kontaktus, prašymus, pa­
leiskim,ne, kopijas, ir kt.
(Reikalui esant, kreipkitės
Rua da Mooca, 424 S. P AULO

«KOUMnNAVMM MKM3M BU***—

A J azafizT^nfgf Ilabolotori ja 
fi MEDICINIŠKAS IŠTYBIMAS 

(Maskvos gydytojas 1914 m.) * (Nugarukaulio smegenų srauja šlapimo ir išmotų)
Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas,^chirurgas. Tikras ir geras.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak. S Dr M: KANDIA IR A. KOGANO
Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa į _ _ ix A. . __ _

Vista ir 25 de Marco) 1 « - ?ua BarSo de ^apetminga, 52, 3 aukštas.
«„i k o crtco s Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3*6. Sekmadieni nuoGyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068 g 10.12 raLTel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai

X ir vokiškai.

Siuvamos Masinos

CASA

Padėvėto? si u - 
vamos mašinos, 
beveik naujos, 
d i g pus i o mis

kainomis, tik 
ADÃO

R. Conselheiro Ramalho, 274 
Pampas Av. Brigadeiro Lniz Antonio

Telefonas: 7-6191.
Persiatimas interioran musų sąsk^ilon

M" Rūkantieji!
PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti neken­
ksmingose nikotinėse gilzėse, kurių mundštukuoše 
yra vata ir sunaikina n'kotiną. Labai pigiai kaštuo­
ja: 100 ŠTUKU 600 REISU, 1000 §T. 4S5OO, 
taip mašinėlė dirbti papirosams kaštuoja 1$OOO. 
Persiuntimas interioran 1000 št. gi Ižų 6$000.

RUA S. CAETANO, 208 — S. PAULO

lič^

ų valio, 
tatê vie 
ylių ar- 
ė alaiiii 
degtintt 
naktelę1 

iub ku- 
ir naktį 
£ senąjį,
Po br 

kad bo-

Bondes: 3. 5, 30, 47.

K GYDYTOJAS 
JOSE LEYKOYICH

R. Silva Pinte, 264 (ant. 46)B. Ret. 
Atsižvelgdamas į sudku laiką, 

nutarė sumažinti kainas už dan­
tų gydymą aut pusės kainos, kaip 
antai: ištrauktiidantįbe skaus­
mo 5$000; plomba cidabro 
purceleno 8$000; gryno aukso 
panties vainikėlis 10S000.

fcdbaina lietuviškai, rusiškai 
i ir lenkiškai.

Casa Genny
Papirosinė popiera «Paris» 100 knygučių ir 

vienas kartonas 12SOOO.

— LIETUVIŠKA/ VAISTINE —

“José Paulino”
RUA JOSÉ PAULI NO, 109 Teleph. 5-6307

(BOM RETIRO)
Visokių vaistų, perfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.
Su pagarba Provizorius A. RUMMEL

Medicinos pagelba kasdien už dyka nuo 5 iki 9 v. v*

darbo 
r.“ Ne* 
ičfo.

PRISFEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE
Rua 15 de Dnuemtirn, 32 sobreloja Tel. 2-5353 

S. PAULO
Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip 
antai; chamadas, natūralizacijos, carteira de identidade h kitus 

• dokumentus.
KALBAMA LIETUVIŠKAI.

111 (fl* 
irom!

vft^

M. H. S. M1NDL1N 
į RUSU MEDIKAS 
Vidujinių, moterų ir venerinių 

Jigų gydytojas.

Priėmimo vai. nuo 2 iki 6 vai.
Į. Telefonas 4-5515

R. Barãofde Itapetininga, 10
9 aukštas.—Salės 920-918

Buto telefonas: 4-0854

D r. B. K. Chipiakofif |
(Maskvos universiteto)

s su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

į Vene inių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas § 
LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir g 

s išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak. I 
g Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai. S
I Konsultorija ir gyvenamoji vieta I
i Rua Ypiranga,15, app.4 - Telef.4-0316 -S.PAULO j 

©®®@®@®®®®@©©®®®®©®3®®®®©@®®®©©®®®®®®®®®©®@©®®®*e®®i

JLG

ĮFOTOGRAJB'.A.S IS 
KAUNO

GILUC
savo menišku darbu da- 

’C modemiškas visokių rūšių fo­
tografijas iš geriausios užsieu - 
íês medžiagos papiginta kaina. 
■ Be to, europiečiams daroma 

nuolaida.
idresas:Rųa Jose Paulino,118a

Bom Retiro.

G:.....

Vokiečių fotografijų 
ii įstaiga

„BERNARDO“
• Jsteigta 1890 metais
į, Atlieka įvairius darbui 
i fotografijų srity. Specialybė 
: padidinime, o taip pat su 
: dažais.
• Darbas greitas, sąžinių* 
: gas ir pigus. VyKsta j na- 

:? mus fotografijų reikalais.
• Daro iš fotgrafijų naujas.
į Arthur Schmidt
i: Rua São Caetano, 111
• (senas nr. 103) S. PAULO
: Telephone 4-5576

Vaistinė
PASSERINI
Provizoriaus

CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos 
pigos. Patarnaujame ir 

n a k t j .

Rua Dr. Silva Pinto, 267 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 
S. PAULO

Dantų 9 2d y tojo

Dr. B. Levin
Jj. Aidas Br.“ metams kaštuoja 
12$. Pinigus siųsti įvertintam laiš­
ke adresu „L. A. B.“ R. da Mo­
oca, 424.

Charutaria Central da Mooca
įsteigta 1915 metais

Eduardo Rodriguos
Visokiausios rūšies cigarai, charutal, papirosams dirbti lz.< s 

ir kiti reikalingi rūkanties dalykai. Taip pat geriausios rūš’ ta­
bakas palaidas, pokelials ir „corda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimą.
S. Paulo, Rua da Mo'oca, 420. Tel. 9-1264.

K

intii- ;
Jíktó 
Jirb- ■ 
oath»

Prf. Dr. Mario
Gnecco

Ir gydytojo padėjėjas

I. G a r 1 o
Akušerija, moterų ir vyrų 

igos, sifilis, ėankerie, triperis 
pagydoma laiae 3 — 5 savai­
čių. Odos, vidujinės ir maža­
kraujystės ligos. Vederi u ką pa­
gydo be operacijos. Ištyrimas 
nugarkaulio smegenų s puiuo, 

■’matų >r ekreplių Kalbu lietu- 
Mikai ir kitomis kalbomis.

Priėmimo valandos nuo 2 
rA . val* v- Sekmadieniais nuo 

O il<i 11 vai, Rua Barão Pa- 
anapincaha 5, 1 ankšto« -alė 5

UaL.. du S)

Diplomuota Saratavo universiteto ir buv. prof. Tišlnskago asis- 
tente Lvove. Gydo, traukia ir deda dantis. Kainos pigios. Ligo 
nius priima kasdien nuo 9 iki 12 vai. ir nuo 2 iki 10 vai* vak 

Kalba rusų, lenkų, vokiečių ir kt. kalbomis.
Adresas Rua Jose Paulino, 109. Tel. 5-6307 

(virš lietuviškos vaistinės Jose Paulino).

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
specialistas. Gonoreia — Sifilis.

.Gydymą* kalnų saule.

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak. 
Susikalbama lietuvis kai.

Rua Barão de itapetininga 37-A. 1-as aukštas 
Tel. 4-1705,

G1ETUV15KH
5PHU5TUUÉ

rua da Moóea, 4 24

Atlieka visokius spaudos 
darbus įvairiomis kalbomis. 
Darbas atliekamas švariai, 
greitai ir pigiai. Reikalui 
esnnt, visuomet Kreipkitės 
tik į Lietuvišką Spaustuvę

R. da Moo’ca, 424

KIEKVIENO LIETUVIO 
NAMUOSE

turi rastis

„Liet. Aidas Br.“

Jo kaina:

metams ...... 12$

pusei metu . . . . 7$ 

(„LietAidas Br.“ 

Adrdsas (R. da Mooca424

(S. PAULO

Daktaras A. M. Kandia
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 v.irnuoS-p v 

Analizė ligoniams nemokama.
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.
Kalbama raaiikai, lenkiškai ir vokiškai

Dr. ADOLPHOTAUBKIN
ADVOKATAS

(Diplomuotas 8. Paulo Fakulteto)
Civilinė! ir prekybinės oyloa, kontraktai (ipotikos, žemei pirkimai 
ir parda vi i m a s ir t.t.), skolų iireikalavimai ir visi kiti juridiniai 
reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukštas
Telef. 2-1629
Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo Iki 5 vai. vak.

KALBA LIETUVIŠKAI
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„Patriotus nugabeno į daboklę“

Būvusio konsulo Mačiulio pa­
kalikai «lituaniečiai» dažnai ruošia 
parengimus, kurie noapseina be peš­
tynių ir policijos įsikišimo. Taip pe­
reitą šeštadienį Mokos lituaniečiai 
«Dariaus — Girėno» salėje buvo su­
rengę vakarą. Kaip ir visuomet, taip 
ir šiuo sykiu be triukšmo neapsiėjo. 
Tie mūsiškiai «patriotai» labai neap­
kenčia «nepatriotų» ir kiekvieną jie 
vadina «komunistu». Taip ir čia mi­
nimam vakarėlyje «patriotam», ma­
tyt, nepatiko, kad <nepa trio tai» pa­
kritikavo juos ir vieną kitą žodį iš­
sitarė priaš mačiuliškas padlyzas. 
Tuojaus jie pašaukė policiją, praneš­
dami, kad «komunistai» jų parengi 
me kelia triukšmą. Tuojau pribuvo į 
«Dariaus — Girėno» salę policija ir 
kareiviai su kulkosvaidžiais apginti 
«patiiotų» nuo «komunistų». Bet po 
licija neradusi tariamų komunistų, 
paėmė pačius „patriotus” į būdą, vi­
sus jų protokolus, knygas ir „litua- 
niečių” narių sąrašą išsivežė į nuo­
vadą.

Vadinasi, ko 
mūsų „patriotai”.

vo mintimis, savo vargais ir rūpes­
čiais su miestiečiais. Dėl to nereikia 
«amžinai» nutilti, reikia rašyti, nes ir 
miestiečiams įdomu žinoti, kaip kur 
gyvena lietuviai, ypač fazendose.

Taip pat mažai žinių esti ir iš 
kitų miestų lietuviu kolonijų, kaip Rio 
de Janeiro, Santos, Curityba, Cambará, 
Porto Alegre, Minas. Lyg ten lietuvių 
nebūtų.

Taigi, už S. Paulo gyvenantieji 
lietuviai, rašykite kuo daugiausia iš 
savo apylinkių apie lietuvių gyveni­
mų. Nebūkime taip užsidarę.

K o r s p.

Kaip gyvena musų kolonistai

Akcinė b-vė

Visgi mūsų

norėjo, tą ir gavo

„Biazilitas“

tautiečiai nesnau­
džia, tveria visokias draugijas, sąjun­
gas, bendroves. Bet iki šiol visos gy­
vavusios bendrovės ir draugijos jo­
kios naudos neatnešė, jos buvo tve­
riamos pavienių žmonių tikslu pasi­
pinigauti.

Teko sužinoti, kad Bom Retire 
veikia, jau geras laikas, kaž kokia 
akcine bendrovė „Brazilitas”. kas tos 
bendroves kūrėjai ir koks jos tikslas 
bei uždaviniai, sužinoti netako, nes ji 
nuo visuomenės akių kažkodėl sle­
piama. Tik yra žinoma, kad jojo dau­
gumoj priklauso mačiuiiškos dvasios 
žmonės. O jau iš to, galima spręsti 
tos bendręvės tikslas.

Teko pasikalbėti su vienu lietu­
viu kolonistu, Juozu Šukiu, kuris su­
sidėjęs dar su trijais lietuviais, turi 
pirkę 20 alkierių Žemes ir ūkininkau­
ja jau šešti metai. Žemę pirko „Ba­
liza” kolonijoj ir jau išsimokėjo.

Labiausiai man buvo įdomu su­
žinoti, kaip lietuviam kolonistam se­
kasi gyventi. Apie tai man papasa­
kojo J. Šukys.

— Gyvendamas kolonijoj, toli 
nuo geležinkelio (iki artimiausiai sto­
čiai apie 70 kilometrų), tarp miškų 
yra labai nuobodu.- Bet darbas i ku­
rį esame įsikinkę, nuobodžiauti neduo­
da. Reikia nuo tamsos iki tamsos 
dirbti ir labai sunkiai dirbti, kad ko­
kį vieną kit alkierį žemes apdirbus ir 
pasėjus koldų nors augalų. O žemę 
„išarti” reikia rankiniu matiku, ne 
taip kaip Lietuvoje plūgais ir kito­
kiais įrankiais su arkliais išpurenda­
mi žemę. Taigi darbas yra be galo 

darbą nėra iš-

žinkelio stoties, reikia gabenti su sunk­
vežimiais ir brangiai mokėti už nu­
gabenimą į stotį. Savų automobiliu 
neturime. Žinoma, jei būtų keliolikos, 
ar kelių dešimtų lietuvių kolonija, vis­
kas eitų lengviau ir nauda būtų daug 
didesnė. Galima būtų įsitaisyti bend­
ras žemės dirbimui mašinas, vieną ki­
tą automobilių ir darbas būtų daug 
našesnis ir pelno daugiau būtų.

Labai gražiai čia gyvena japo­
nai, kurie kuriasi ant žemės didelėm 
kolonijom savo vyriausybės padedami 
Mums irgi dažnai priseina iš jų ši o-to 
pasimokinti. Bet vistiek pavieniems 
yra labai sunku su visu kuo ir susi­
lyginti su kolektyvine kolonija, nega­
lima. Jeigu pas lietuvius butą pakan­
kamai pinigū, kad butų galima gauti 
paskolos, kaip gauna japonai iš sayo 
vyriausybės, ir lietuviai būtu susibūrę 
į vieną koloniją, galima būtu gyventi 
gerai ir turėti iš žemės pelno. Tokio­
se kolonijose ir lietuviu ištautėjimas 
neitu taip didele vaga.

Juk reikia mtsianti, kad apie 50% 
lietuvių gyvena ant ūkių; vieni ant 
savų, kiti dirba dvaruose (fazendose) 
išsiblaškę tarp vietinių. Ir tokiose są 
lygose gyvenančių lietuvių vaikai ne­
bekalba lietuviškai. Ištautėjimas eina 
dideliu spartumu. Tėvai nekalti, kad 
jų vaikai jau nebekalba lietuviškai, 
čia kaltos sąlygos, kuriose lietuviai 
gyvena.

Daug rašo lietuvos laikraščiai 
apie lietuvių ištautėjimo pavojų, ku­
ris ypač smarkiai vyksta Brazilijoj. 
Bet tam pavojui pašalinti jokių prie­
monių nesiimama.

Veltui

Iš fazendų nė balso

Lietuvių fazendose dirbančių

ir

sunkus. Palengvinti 
teklių.

Apdirbus vieną 
mės ir jį apsodinus, 
ja; reikia nuolatos ravėti, naikinti vi-1 
soldus augalų parazitus, tol iki auga­
las prinoksta ir jis nuo’ dirvos nui­
mamas. Pasitaiko, kad vieną syki ap­
sėtas laukas priseina antru kartu soti. 
Nes užėję skruzdės ir kitokį vabzdžiai 
per vieną naktį sunaikina visus pa­
sėlius ir dirva lieka plika. Visokiems 
parazitams naikinti reikalingi visokie 
prietaisai ir įvairūs nuodai. O visa 
tai labai brangiai kaštuoja. O vis dėl 
to be to negalima apseiti, norint su­
laukti derliaus, kad jį sveiką nuėmus 
ir pardavus.

-- Mūsų apylinkėj auga

kitą alkierj Ne­
darbas nesiliau-

yra 
apie 50%. Bot kaip gaila, kad jie nie­
ko neparašo iš savo gyvenimo, savo 
vargus ir darbus. Labai retai, kartais 
viena kita žinutė pasirodo iš fazendų į -• Mūsų apylinkėj auga įvairūs 
ir vėl tylu, lyg mūsų brolių juose ne-J augalai ir žinant kokiais metais ką sė- 
būtų, lyg vargo nevargtų. Fazendose ti jie gerai uždera. Tik labai yra sun- 
gyvenantieji lietuviai turi dalintis sa- ku su pardavimu. Nes toli nuo gele-

Laivakortės
gamados su ir be de­
pozito (užstato), išėmi­

mas čekių.
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Be jokių tarpininkų kai­
nas pat.krinkite pas 

mus
KAINOS LABAI 

ZEPDOS

Jau 10 m tų, kaip 11^ • 1 vena Brazilijoje. Bet ^r 
meti jokio dėmesio Lietuva 
j juos. Vietoj padėti Brazilijoj 
viiis suburti i viena, ar L S

vena Brazilijoje.

1 vieną, ar keliasi 
(bus daugiau)

Naujiena
S. 

rengta 
šalyje: _ . _____
mis. Vonios atidarytos kiekvieną" 
na nuo 7 vai. ryto ligi 10 valu 
Garo pirtis moterims kiekvienąI 
virtadienįnuo 11 vai ryto ligi 101 
nakt.; vyrams — kiekvieną peni 
dieni ir šeštadienį nuo 11 vai i 
ligi 10 vai. nakties ir sekmadiei 
nuo ryto 8 iki 5 v, vak.

Vonios (l vai.) 2$500 
Kaina: Qara9 laikas neribotas2Í 
Rua Tenente Penna, 29. B. Bi

Bondes ir autobusai: 
Casa Verde ir Pua Italių

Paulo mieste veikia gerai 
Pirtis, lygiai kaip ir n 
su garu, vantomis ir vo

Paieškojimas

PREI

■M2BE

S. P

I
Imiesfe 
Brazil 
partijc 
įBukilir 
šio esi 
įvadu.

35.OC

Gaiiiite pilnų patari­
mų lietuvių kalboj, kaip 
apsaugoti sveikatą, ii. 
saugoti gražų veidą, 

nuovargio 
ir mozolių

išsigydyti ____ _
darbe, geltonosios íamarplã.úrnniinLi u- ^mareja)) !r mezoiių ( )• Š andieri pat parašykite, prisius-
daun savo t.kr, adresą ir pašto l’enkliuk, 

E ii!1E V E:DSI T °BRJA

RuaJČarnot, èlJCanindê) 8. Panlo-B^asil

nuo reamntizmo.

E

Mykolas Biri eta Pa’es^ ie 
svogerį Alfonsą Svilainj. “ 
metus gyveno Serra Brota, ■ 
Paskutiniu laiku girdėjau j! ° 
Barbaęena. Kas apie JI 
jo paties prašau atsiliept 
Aidas Br,‘‘ Redakcija, rua 
oca, 424 S. Paulo. Uz sut 
žinių, būsiu dėkingas.

M.

IDr. R. Oliv?
advokatas jW

Veda žemiu ir investmeūtU 
Ruaįdo Carmo, ’8^“^

w

-jgjjį

GATVES, SVSIMS VANDUO, 
xrt.t. Bonoziu, autobusu 'atkaukinius^
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